

曠野嗎哪-2021年3月16日

認識神留意祂的話

讀經：以賽亞書 1 章 1-9 節

- 1:1 當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王的時候，亞摩斯的兒子以賽亞得默示，論到猶大和耶路撒冷。
- 1:2 天哪，要聽！地啊，側耳而聽！因為耶和華說：我養育兒女，將他們養大，他們竟悖逆我。
- 1:3 牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列卻不認識；我的民卻不留意。
- 1:4 嗜！犯罪的國民，擔著罪孽的百姓；行惡的種類，敗壞的兒女！他們離棄耶和華，藐視以色列的聖者，與他生疏，往後退步。
- 1:5 你們為甚麼屢次悖逆，還要受責打嗎？你們已經滿頭疼痛，全心發昏。
- 1:6 從腳掌到頭頂，沒有一處完全的，盡是傷口、青腫，與新打的傷痕，都沒有收口，沒有纏裹，也沒有用膏滋潤。
- 1:7 你們的地土已經荒涼；你們的城邑被火焚毀。你們的田地在你們眼前為外邦人所侵吞，既被外邦人傾覆就成為荒涼。
- 1:8 僅存錫安城，好像葡萄園的草棚，瓜田的茅屋，被圍困的城邑。
- 1:9 若不是萬軍之耶和華給我們稍留餘種，我們早已像所多瑪、蛾摩拉的樣子了。

金句：以賽亞書 1 章 3 節

牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列卻不認識；我的民卻不留意。

今天我們思想《認識神留意祂的話》這個題目。

以色列國只是神的國在地上的影子，因為以色列國是神權政治。出埃及記 19 章 5-6 節，神曉諭摩西說，「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。」

但以色列人竟然背約，離開神，所以神另立新約。耶利米書 31 章 31-33 節，「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。」

以西結書 11 章 19-20 節，神又說，「我要使他們有合一的心，也要將新靈放在他們裡面，又從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心，使他們順從我的律例，謹守遵行我的典章。他們要作我的子民，我要作他們的神。」

「重生之道」就隱藏在舊約，當人敗壞的時候，神能夠再造新的心，新的靈。能賜人新的生命，使人跟祂之間重新有合一的關係。

主將祂的靈澆灌我們，使我們甘心像受教者，定意順服。祂必將祂的道教訓我們；我們也要行祂的路。

耶利米書 31 章 34 節，「他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：你該認識耶和華，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。」

「神的國」不是從靜態的「地理疆界」去理解，而是從動態的「權能治理」去明白。神從改變我們的「屬靈狀態」，恢復跟祂的關係開始。祂全能的治理，在我們的生命中展現。過去我們死在過犯罪惡之中，祂叫我們活過來，神的恩典藉著基督臨到我們。歌羅西書 1 章 13-14 節，保羅說，「他救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到他愛子的國裡；我們在愛子裡得蒙救贖，罪過得以赦免。」

耶穌說，「我的國不屬這世界。」

猶太人等候一個「復興的」以色列國。但神的國是屬靈的，已經展開，還未成全。

世上的國必要成為我主和祂所立的基督的國。祂要作王，直到永永遠遠。

當猶太人只把焦點放在「以色列國」的時候，耶穌擴大了「國度」的涵義範圍。

主耶穌用「芥菜種長成樹」的比喻讓我們看見神的國漸長的威勢，和所展現出的榮耀。

先知以賽亞的時代，猶大的首領和百姓好像辜負父母養育之恩的「悖逆的兒女」。他們不感激神為他們所做的一切。他們忘恩的心，連「會認主人」的牛、驢都不如。

神說，「牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列卻不認識；我的民卻不留意。」而且是「天地為證」。

對於神的愛，以色列人的反應是多麼不合情理。牛和驢都認識主人，但神的子民竟不認識拯救他們的主。祂養育、看顧，保護他們，賜各樣的恩典。他們卻離棄祂，卻藐視以色列的聖者，與他生疏，往後退步。

神如此恩待他們，他們卻經常惹神發怒。

神揀選他們，不但叫他們發展，還叫他們為大；不但供養他們，還悅納他們。不但養育他們，還高舉他們。

弟兄姐妹，對於神的恩典，你要記念。神所給你奇妙的帶領，信實的供應，大能的作為，和一切的恩惠，你都要存記在心，不可忘記。當你安居樂業，得了好處，就要稱頌神。

成功的時候，強大的時候，萬不可以為這些成就是你憑自己的才幹，能力，聰明得來的。要知道，驕傲自滿，感到「不需要神」，就是你人生最危險的時刻！你要保守自己常在神的愛中，仰望祂的憐憫。你要保守你心，勝過保守一切。

以色列人得了一切的好處，卻悖逆神。耶利米書 8 章 7 節，神再次感嘆，「空中的鸛鳥知道來去的定期；斑鳩燕子與白鶴也守候當來的時令；我的百姓卻不知道耶和華的法則。」

申命記 32 章 6 節，神說，「愚昧無知的民哪！你們這樣報答耶和華麼？他豈不是你的父，將你買來的麼？他是製造你，建立你的。」

神對他們這麼好，他們拿什麼來回報神呢？他們應對神卻是一顆「剛硬」的心！

認識神，聽祂的話，不是虛空、與我們無關的事，乃是我們的生命。神要我們真正認識祂，聽從祂，誠心樂意地事奉祂。而不是用虛假的宗教儀式，代替祂所要的敬虔。

當年出埃及來到曠野的以色列民，埋怨神的作為，忽略祂的話到一個地步，「惹神厭倦」，讓神厭煩。希伯來書 3 章 9-11 節，神說，「在那裡，你們的祖宗試我探我，並且觀看我的作為，有四十年之久。所以我厭煩那世代的人，說，他們心裡常常迷糊，竟不曉得我的作為；我就在怒中起誓說，他們斷不可進入我的安息。」

這是很嚴重的事：不能進入神的安息。要知道「耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛」，但卻不是「無限的忍耐」。民數記 14 章 11 節，神說，「這百姓藐視我要到幾時呢？我在他們中間行了這一切神蹟，他們還不信我要到幾時呢？」

「虔誠敬畏的心」是我們在神面前合宜的態度。

認識神，知道祂為我們所做的，用蒙悅納的合宜態度來事奉祂，不是「自己作自己的標準」，而是以神的啟示為引導，在祂的聖約之下做正確的判斷，做合宜正確的事。

從心裡由衷順服神，而不是光用嘴唇尊敬神，心卻遠離祂。若無意順服，不在內心尊祂為大，那讚美神有何益呢？只是自欺罷了。

神喜悅人聽從祂的話，勝於獻上許多禮物。祂說，「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。」但若不是神施恩，我們的心就是轉向虛妄。就是偏離神的心意，所表現的盡是神眼中「虛浮」的事。

神在這末世藉著祂兒子曉諭我們，結果當代的人卻不留意。在耶穌的年代，猶太人的宗教領袖，竟讓聖殿成了「賊窩」。

當主在義怒中潔淨聖殿之後，他的門徒就想起經上記著：「我為你的殿，心裡焦急，如同火燒。」

文士和法利賽人將佩戴的經文做寬了，衣裳的縫子做長了；所行的，故意要得人的榮耀。他們互相受榮耀，卻不求從獨一之神來的榮耀。

神的心意他們並不留心聽，神的旨意他們也不去行。耶穌感嘆，「這世代就好像孩童坐在街市上，招呼同伴說，我向你們吹笛，你們不跳舞；我向你們舉哀，你們卻不捶胸。」

不認識神，不聽祂的話，就不會表現神的性情，對人就沒有憐恤的心。猶大百姓行可憎的事，不知道慚愧，叫聖靈為他們擔憂。

耶穌要門徒防備文士。說，「他們好穿長衣遊行，喜愛人在街市上問他們安，又喜愛會堂裡的高位，筵席上的首座；他們侵吞寡婦的家產，假意作很長的禱告；這些人要受更重的刑罰。」

這些因為「不認識神」所行「違背敬虔實意」的事，都是因為以輕忽的態度對待神。在知識和悟性上，不喜悅神的意念和道路，專以地上的事為念。

初代教會裡的亞拿尼亞、撒非喇夫婦，以為聖靈是可以欺哄的。神所要的就是我們心甘情願，全心全意事奉祂。在主掌權的日子，祂的民甘心犧牲自己，把甘心祭獻上給祂。

祂已經分別虔誠人歸自己，誠實正直的人必定甘心樂意聽從神，不作糊塗人，而是明白神的旨意如何。

「善」是神生命的本質。公義、憐憫、信實，這些律法上所要求更重的事，盡都在主耶穌身上全然彰顯出來。神預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣。主耶穌呼召我們，來跟從祂！

今天，你要得著救恩，就要認識神，聽祂的話，照著祂的指示，按正路而行，在對神聖潔的愛中實現祂的意志。

神喜愛良善，不喜愛祭祀；喜愛我們認識祂，勝於燔祭。祂記念那些喜歡行義的人，必親身迎接他們進入祂榮耀的國度。

耶穌來到世間，特為給真理作見證；凡屬真理的人，就聽祂的話。不願認識神，聽從祂話的宗教領袖，就自以為聰明，用「形式」和「儀文」代替跟神之間親密的關係。他們不守神的誡命，因為不認識祂。

那些不屬真理的人，就拒絕耶穌，而要求釋放一個兇手巴拉巴給他們。世上最困難的事，就是「主權」之爭，到底誰是主？到底聽誰的？

「神蹟」是要吸引我們認識神，聽祂的話，不把神當神的人，對於神在自然界裡的自我啟示，就因為行不義，阻擋真理，不願來認識祂，也不感謝祂。當神在福音中啟示祂自己時，他們也不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙。

但是神讓我們靈魂甦醒，我們就會存誠實善良的心，領受祂的話，並用感恩的心稱謝祂。詩篇 50 篇 23 節，神說，「凡以感謝獻上為祭的，便是榮耀我；那按正路而行的，我必使他得著我的救恩。」

神總是會循著祂所應許的路徑而來。認識神留意祂話的人，既順服神，信賴祂，讓神在他們心中動工，神活潑的，有功效的道，就使他們一生在正確的行動中，得著最豐盛的生命，並且進入我們的主和救主耶穌基督的永遠的國。

請我們一起禱告：

「主啊，人是為了“認識神”而被造的，是為了“認識神”而存在。作品豈能不認識作者？在「認識神」的事上，我們沒有選擇的餘地，因為我們不是由得自己來到世上，我們只有盡心竭力的努力，承認神的存在是我們個人認識你的第一步，凡用心靈和誠實懇切尋求你的，必定尋見，因為父在尋找這樣的人，要這樣的人拜祂。感謝你，一切關乎生命和虔敬的事，你都賜給我們了。你的言語句句是煉淨的，你是透過你的話語亮光保護我們，讓我們過得勝的生活。你的話語提醒我們你的愛與能力，你吸引我天天透過靈修親近你，在你話語面前殷勤保守自己的心。主啊，外邦的神都屬虛無，惟獨你創造諸天。你用你的訓言引導我，使我知道向你歡呼。你的靈改變我，使我一天一天更像你。願你加添我們力量，使我們好好作新造的人，持守“使人生發仁愛的信心”，信賴你，每天更多認識你，直到你成全你向我們所應許的，我們被你接到榮耀裡，永永遠遠與你同在。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《你們要順從耶和華》天韻

你們要順從耶和華 順從耶和華

敬畏祂 聽從祂的話

這就是大福 這就是大福

盡全心全意愛主你的神

《求主聖靈充滿我》

1. 懇求聖靈充滿我，直到心潔如璧，
讓主光輝照遍心底，使無黑雲遮蔽。

2. 懇求聖靈充滿我，使頑固變柔順，
教我生命光輝之道，惟主旨意是遵。

副歌：充滿我，充滿我，懇求聖靈充滿我，
求將我心洗滌潔淨，懇求聖靈充滿我。

《靈修短文》

以賽亞書 1 章 2-3 節提到，耶和華說：「我養育兒女，將他們養大，他們竟悖逆我。牛認識主人，驢認識主人的槽，以色列卻不認識；我的民卻不留意。」

主對以色列人感到失望，但祂話語中並沒有怒氣，只有深深的憂傷。這是由於主的愛被輕視、被拒絕，是出自父母的心腸。

對於神的愛，以色列人的反應是多麼的不合情理。牛和驢都認識主人，但神的子民竟不認識他們的主。祂養育、看顧，保護他們，賜各樣的恩典。但神說，「以色列卻不認識：我的民卻不留意。」他們一點不了解神的愛。

主啊，我們不願像他們一樣不認識你。你的愛得著了我。牛聽主人的吩咐，為主人效力服務。我也要服從你，服事你，承認我是屬你的，你是我的主。

（摘自《歌一歌》）